Цивилизация Востока и Запада
История древней книги зороастрийцев
История цивилизаций народов мира неразрывно связана с историей развития их письменной культуры и литературы.
Возникновение систем письма было обусловлено необходимостью передачи информации, преобразования ее в поэтическую, песенную формы для лучшего восприятия и запоминания.


Сначала это были мифы, легенды, эпические произведения, тексты религиозного содержания, передававшиеся в устной традиции, фиксировавшиеся, по возможности, и в письменном виде.

В 1998 в одном из своих выступлений перед историками Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов, в частности, отметил: «Просвещение - основа развития общества, единственная сила, способная спасти его от смерти

После обретения независимости интерес нашего народа к изучению истории страны, языка, культуры, ценностей, к познанию самого себя стал еще больше поощряться. Это естественное состояние. Человеку присуще стремление поближе узнать своих предков, свое происхождение, историю деревни или города, где он вырос, своей Родины».
По признанию зарубежных ученых, территория, независимая сейчас
Узбекистаном, является одной из колыбелей не только восточной, но и общемировой цивилизации, а также одного из древнейших источников – «Авесты».
2700-летие «Авесты» мировая общественность отметила в 2001 году, в том числе и на ее Родине – в Хорезме (Узбекистан).

На нашей древней и благословенной земле выросли и творили великие ученые и литераторы, политики и полководцы. Здесь закладывались основы многих религий и светских наук, либо они обогащались новыми идеями.

Рисуночное «письмо» и рукописи
Уцелевшие в жестоких испытаниях времени древние рисуночное «письмо» и надписи, выбитые и нарисованные на камнях и на скалах, а также свыше 20 тыс. рукописей, хранящихся в библиотечных фондах, собравших произведения по истории, литературе, искусству, политике, этике, философии, медицине, математике, физике, ведению дехканского хозяйства, являются неизмеримым духовным богатством и гордостью народа Узбекистана. 
В мире найдется немного народов и стран, обладающих таким богатым культурным и духовным наследием и сумевших по этим показателем сравниться с Узбекистаном.
Памятники истории и культуры и литературы народов Узбекистана составляют часть всемирного культурного наследия. Они – свидетели вклада наших предков в развитие мировой цивилизации.

История литературы и философии народов Узбекистана уходит своими корнями в глубокую древность и неразрывно связано с историей развития человеческого общества, его культуры и письменности.


Восточная философия и прогресс цивилизаций
Восточная философия привлекает внимание всех стремящихся к прогрессу в творчестве в наши дни. Ее идеи пытаются реализовать возможности самосовершенствования человека путем использования внутренних психофизических резервов организма благодаря методичным ежедневным тренингам, направленным на развитие интеллектуальных способностей и интуиции. 

Торговые пути и симбиоз мировоззрений
Находясь на пересечении торговых путей древности – Лазуритового пути (IV-I тыс. до н.э.) и Великого Шелкового пути (кон. II в. До н. э. – нач. XVI в. н. э.), земли Среднеазиатского Двуречья (Амударьи и Сырдарьи) были многовековым пристанищем представителей общин множества религий и храмов: наиболее древних местных культов обожествленных явлений природы, плодородия, земли, воды, поклонения огню, зороастризма, маздеизма, буддизма, шиваизма, эллинистических и египетских богов, христианства милькитского(православного) и несторианского толка, иудизма и манихейства.
Многовековые традиции толерантности
Смешение народов, религий и обычаев стало основой для формирования и развития на территории Среднеазиатского Двуречья традиций межэтнической и межконфессиональной толерантности, способствовавших расцвету государств.

Ярким примером тому является Кушанская империя периода правления Канишки I (первая пол.II в. н. э.) когда, несмотря на почитание буддизма государственной религией, на монетах царя изображались образы свыше тридцати божеств различных религий – зороастрийских и местных культов, эллинистических и египетских, наряду с Буддой. Время его царствования исследователи нарекли Великокушанским, поскольку тогда народ, наука, культура, искусство, литература и торговля переживали наивысший расцвет.
Известный ученый и академик АН РУз Эдвард Ртвеладзе считает «возможными свидетельствами какого-то слияния зороастризма и буддизма или включением зороастрийских божеств в состав бодхисатв» (что характерно для буддизма махаяны), зафиксированными в Рабатакской надписи , выполненной по приказу Канишки (Баглан, Бактрия, Афганистан). Интересные особенности, где над именами зороастрийских божеств (Нана, Умма, Ахурамазд, Маздован, Срошард, Нараса, Михр) вписаны имена индуистских  Maaseno (Mahasena) и Bizaro(Visaka), имена зороастрийских божеств: Сраошо (зафиксировано в одной из пащер Каратепа), Фарро и Мао (в буддийских храмах Фаязтепа и Дальверзинтепа – все на юге Узбекистан).
О религиозном синкретизме среднеазиатского буддизма, испытавшего влияние местной разновидности зороастризма (маздеизма, как его называют некоторые ученые), также свидетельствует изображение Будды (I в. н. э.) с окружающей его мандорлой (свечением) в виде языков пламени и надписью «Будда-Мазда» с настенной росписи в одном из храмов Каратепа в Старом Термезе.

«Авеста» и ее влияние на религии 
«Авеста» содержит данные о зороастризме, древнеиранских и иных верованиях , племенных культах иногда восходящих еще к индоевропейской общности. 
Одновременно «Авеста» является важнейшим памятником для изучения древности, культуры и быта, социальных и политических институтов, эпоса как зачатка литературных произведений и прочих вопросов истории и традиций племен и народов Средней Азии, Афганистана и Ирана.

О значительном престиже и влиянии на другие религии зороастизма пишут многие ученые.

Так, М. Бойс отмечает, что «…некоторые из важнейших его доктрин заимствованы иудаизмом, христианством, исламом и гностическими сектами.
На Востоке зороастризм повлиял на развитие северного варианта буддизма».

В зороастризме отмечается смесь древнейших и позднейших элементов, что позволяет говорить о синкретизме этой религии. Поэтому, как справедливо отмечает известная исследовательница М. Бойс, изучение ее может способствовать лучшему пониманию развития процесса духовного совершенствования человечества на протяжении тысячелетий.
Документальные подтверждения  влияния «Авесты» на другие религии
Подтверждением положительного влияния политики толерантности, исповедуемой «Авестой», служат факты: - Две с половиной тысячи лет назад ахеменидские цари Дарий (522-486 гг. до. н. э.)и Кир II (600-558-530 гг. до. н. э.), использовавшие зороастризм в форме государственного культа, проповедовавшего терпимость ко всем религиям, освободили евреев из вавилонского плена и помогли им отстроить храм в Иерусалиме.
- Зарубежные исследователи подтверждают это косвенным образом, заметив, что Пятикнижие несет на себе отпечаток зороастирийского влияния. 

- примерно в то же времена древняя вера парсов оказала воздействие и на другие семитские религии.

Об этом же пишет индийский ученый Сидхва: «Гаты Заратустры за жизнь одного поколения вобрали в себя течение мысли от Ригведы до Бхагаватгиты, разделенных полутора тысячелетиями. Можно отметить,  что зороастризм лежит в основе всех мировых религий, как арийских , так и семитских».
Другие заслуги «Авесты» перед человечеством
«Авеста» - уникальный литературный исторический документ, содержащий информацию о политических и правовых  идеях  предков народов Центральной Азии, живших в древнейшие времена, об уровне их правосознания, социальных нормах, проповедовавшихся тогда, регулирующих имущественные, брачно-семейные отношения, вопросы преступления и наказания, судопроизводства.

«Авеста» - это собрание священных книг зороастризма, одного из древнейших мировых религиозно-этических учений откровения, излагается в форме беседы его основоположника, пророка и священнослужителя Заратуштры с единым богом Ахурамаздой («Господь Мудрость»).
Моральная база зороастризма по «Авесте» как политического правового вероучения основана на доброй мысли, добром слове и добром деле.

Положительный смысл и цель бытия состоит в постоянной борьбе Добра, Света и Истины против Зла, Тьмы и Лжи, в конечном счете,  - победа Добра и Истины.

Общепризнанно, что «Авеста» оказала большее влияние, чем какие-либо другие религии, на формирование интеллектуального потенциала и мировоззрения человечества, а также других мировых религий – буддизм, христианство и ислам.

Исторические документы «Авесты» засвидетельствовали более раннюю, чем римское право, систему правовых взаимоотношений древнейших государств, располагавшихся на территории современного Узбекистана и всего Среднеазиатского региона. В ее книгах установлены правовые нормы высокого уровня.

Авестийское право оказало влияние на греческих мыслителей и римских юристов. Учеными установлено, что оно превосходит уровень римского и некоторых законодательств современных стран.

Исторические документы Авесты засвидетельствовали высокий уровень древнейшей государственности и права Узбекистана, а также те мощные импульсы цивилизации авестийских государств, которые оказали влияние на государственность и права стран Запада.

Где пределы духовного влияния «Авесты»?   
Глубоко символично, что все больше наших современников стремится к самосовершенствованию – по пути постижения и осознания духовных Истин и многовековой Мудрости, развития творческого потенциала. Их достижения создают благоприятную почву, содействующую расцвету государств и повышению благосостояния народов, следовательно духовную ауру для этого формируют и такие выдающиеся литературные произведения религиозно-философского характера как «Авеста», служившая на протяжении многих веков своеобразным катализатором толерантности и прогресса цивилизаций.
Сергей Савчук-Курбанов

