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В верованиях зороастрийцев огонь, наряду с землей, водой и воздухом, считался основой мироздания, частью Солнца – источника света. В каждом селе и городе имелись специально отведенные места, где сохранялся священный огонь.


Уникальный по своему научному значению общественно-культовый центр – протозороастрийский храм огня был вскрыт археологами на городище Джаркутан. Остатки Дома огня были обнаружены в Хорезме при раскопках памятника Джанбаскала. «Дома огня», где постоянно поддерживался священный огонь, существовали в Бухаре, Самарканде и других городах. На имеющихся в музее монетах бухарского Согда изображены основные символы культа огня – алтари, тамги и знаки, имитирующие изображение алтарей. В музейной коллекции находятся также орнаментированные терракотовые очажки, найденные при проведении археологических раскопок. Как считают ученые, это зороастрийская икона, при которой возжигали жертвенный огонь. По виду она напоминает сад, обнесенный глинобитной стеной. Они имели подковообразную форму, их внешняя и внутренняя поверхность часто покрывалась орнаментом.


При раскопках городища Канка в Аккурганском районе – первой столицы древнего Ташкентского государства, известного под названием Юни, Чач, Шаш, в слоях середины 1 тысячелетия археологами были обнаружены руины, фундаментального сооружения с большим залом, площадью свыше 200 кв. м, стены которого были покрыты монументальной живописью, а над трехъярусной суфой были изображены языки пламени. За этой суфой находилась дверь в небольшую комнату, где в очажке хранился огонь храма. Во время торжеств огонь выносили на алтарь в центе зала или на священную суфу. Ученые считают, что сооружение было храмом огня и поминовения предков. В кладовой храмового хозяйства были обнаружены мелкие сосуды, остатки тканей, хлопка, плодов, обгоревших во время случившегося здесь сильного пожара. Но наиболее интересной находкой явились именные печати-буллы, которыми опечатывались дары, приносимые в храм. Побывав в огне, печати превратились в изящные терракотовые поделки. На них изображены мужские портреты с украшениями на шее – гривной или пекторалью. Скорее всего, это жрец и правитель в одном  лице. Курильницы, сделанные на гончарном круге в форме башни со стрельчатыми прорезями, найдены при раскопках археологического памятника первых веков нашей эры Актепа Чиланзарское, где выявлено двухэтажное глинобитное здание с круглыми угловыми башнями.


Городской храм – сложный многослойный архитектурно-археологический комплекс, функционировавший в течении длительного времени, был вскрыт при раскопках крупнейшего городища Ер-Курган на юге Узбекистана. Здесь также были найдены культовые предметы, связанные с почитанием огня: керамические курильницы, плошки, светильники, алтарь огня.

В V-VIII вв. зороастризм оставался основной религией в Согде, Хорезме, Фергане, но уже в измененной форме. Сохранившаяся настенная живопись, выявленная археологическими раскопками, передает различные мифологические сюжеты. В музее истории хранится один из фрагментов росписи загородного дворца правителей Бухары в Варахше VI-VIII. Это сцена борьбы всадников, восседающих на слонах, с фантастическими животными. Вероятно, сцена навеяна господствовавшими представлениями религии зороастризма о борьбе доброго и злого начал.

Выделяется коллекция терракотовых статуэток, изображающих Анахиту – богиню благоденствия и благосостояния, воплощавшую животворные силы природы. Анахиту считали приносящей плодородие, изобилие. Со временем в Анахите концентрируется собирательный образ многих местных богинь авестийского круга: Аши, Хайрватат и др. В руках у нее символы плодородия: плоды и злаки.


Терракотовые статуэтки богини Анахиты были найдены во время проведения и археологических раскопок в Хорезме, Кашкадарьинском оазисе, Бухаре, Самарканде. В Самарканде богиня изображалась в молодом возрасте, а в Бухаре – более зрелом. Статуэтки отличаются деталями костюма, головных уборов, атрибутикой, чертами лица. Привлекает внимание крупная матрица, найденная в городище Шортепа в Термезском районе. Она предназначена для массового изготовления терракотовых статуэток богини в образе женщины в легком платье в мелкую складку, с наброшенным на плечи покрывалом.


У каждого божества зороастрийского пантеона были животные- спутники, являющиеся их зооморфными прообразами, первоначально тотемами. Птицей, посвященной Анахите, был голубь. Так, в первых веках нашей эры в Хорезме изготовляли оссуарии, на крышах которых изображался парящий голубь. На многих сосудах, найденных в Хорезме, наряду с солнечными символами, можно увидеть спираль – символ воды и богини водной стихии Ардвисуры-Анахиты, в Хорезме эта великая богиня олицетворяла плодородие и благодатные воды Амударьи – основы жизни древних земледельцев.



Одним из верховных божеств зороастрийской религии был Вэртрагна, гений Войны и Победы. Считалось, что он приносит славу, исцеление и силу, изгоняет злых духов и дарует победу. Вэртанга выступал в различных образах: в виде быка с золотыми рогами или белой лошади с золотыми ушами, дикого кабана, дикого барана, орла или воина, а также в образе могучего бактрийского ( по названию одной из древних самых крупных культурно-исторических областей Средней Азии – Бактрии) верблюда.
В одном из гимнов Авесты, посвященном Веретрагне, говорится:

«И в четвертый раз предстал ему

                                    Веретрагна

В образе верблюда…..

Который из оплодотворяющих

                                        самцов

Наибольшей силой обладает, 

Наибольшей мощью…

Стоит, поглядывает во все

                                        стороны, 

Как мощный правитель.»

Изображения Веретрагны в образе верблюда имеются на многих монетах Бухары IV –VIII вв. В музее хранится также одна из печатей, обнаруженная на поселении Сапаллитепа в Сурхандарьинской области. На лицевой стороне печати изображен двугорбый верблюд, украшенный лентами, развевающимися по обе стороны от него и над ним. На другой – мужчина, как предполагают ученые, жрец, сидящий на троне, в руках у него курильница с горящим пламенем, выделенным мастером шаровидной выпуклостью, более крупной по размеру, чем сама курильница.


Одной из самых крупных в мире является хранящаяся в музее коллекция глиняных оссуариев. Термин оссуарий был искусственно введен ученым-археологом Н. И. Веселовским в 19 веке и буквально означает костехранилище. В них складывались останки умерших людей. Оссуарии найдены в разных районах Узбекистана, различаются формой, размерами, техникой исполнения. Орнаментальными мотивами. На целом ряде из них воспроизведены сцены оплакивания, имеются и другие религиозные атрибуты. Оссуарии хранились в особых склепах, которые в арабских источниках именовались наусами.

Наусы – это квадратные или круглые в плане однокомнатные постройки, сложенные из пахсы или кирпича- сырца. Вдоль стенок устраивались невысокие суфы на которые рядами складывались оссуарии. В камерах наусах находились кувшины, служившие для культовых целей: вероятно родственники приносили в них пищу для своих умерших предков, здесь же были жертвенные бараньи кости, согдийские монеты. Множество таких сооружений было встречено в Хорезме, Согде, Пайкенде, вокруг Ташкента и в самом Ташкенте, а также в других местах. Одним из важных в научном отношении открытий стало обнаружение в 1928 году М. Массоном и Т. Миргиязовым зороастрийского кладбища недалеко от современного города Тойтепа. Здесь были обнаружены целые и во фрагментарном состоянии ассуарии, а также куски погребальных хумов-корчаг.


Коллекцию оссуариев и их фрагментов передал музею в 30-е годы Я. Гулямов, в последствии академик АН РУз. Они были найдены на зороастрийском некрополе Кубатаг в Хорезме во время раскопок, проводившихся им совместно с сотрудником музея Т. Миргиязовым. 

Оссуарии интересны многоступенчатой формой крышек с навершием в виде фигурки птички.

Уникален хранящийся в музее в виде керамической погребальной статуи, передающий облик молодой женщины, сидящей в статичной торжественной позе. Стилистически скульптура близка статуэткам, изображающим, по общему мнению, зороастрийские божества. Этот оссуарий был найден археологами в развалинах Кой-Крылган-калы ( Каракалпакстан) одного из выдающихся памятников  древнего Хорезма, являющегося некогда зороастрийским храмом погребального и астрального культов. Памятник просуществовал несколько столетий – с IVвв. До н. э. по III-IVвв н.э. 

В музее экспонируется макет этого храма и его живописное изображение. Центральное здание Кой-Крылган-калы – круглое в плане монументальное сооружение, увенчанное галереей с рядом стрелковых бойниц. Диаметр здания по основанию составлял 44,5м, толщина стен от 7 до 6м. Стены были сложены из пахсы и сырцового кирпича. Помещения образуют в плане крестообразную фигуру. Нижний этаж предназначался, видимо для особых культовых целей, а в верхних комнатах были размещены хранилища запасов жертвенной пищи, храмовая утварь, терракотовые статуэтки, миниатюрные сосуды и др. Полученные данные свидетельствуют, что здесь также велись наблюдения за Солнцем и другими светилами.

Хранящиеся в музее предметы, связанные с религией зороастризма, их воспроизведения, фотоснимки архитектурных памятников и многое другое, выявленное археологами при проведении раскопок, станут частью новой экспозиции, которая будет открыта к 10-летию независимости Узбекистана. 
