УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА 

РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

30.12.2009 г.

N УП-4161

О МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЮ СИСТЕМЫ

ПЕНСИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

ГРАЖДАН

В соответствии с Законом Республики Узбекистан "О государственном пенсионном обеспечении граждан" и в целях дальнейшего совершенствования организационной структуры системы пенсионного обеспечения, своевременного финансирования и осуществления в полном объеме выплат пенсий и социальных пособий из внебюджетного Пенсионного фонда, а также усиления контроля за целевым использованием средств, направляемых на пенсионное обеспечение граждан республики:

1. Принять предложение Министерства финансов, Министерства труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан, Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей и г.Ташкента о создании в областях, городах и районах подразделений внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан.

Определить, что с 1 января 2010 года назначение, финансирование, учет и мониторинг выплаты пенсий, а также социальных пособий, компенсационных и других выплат осуществляются соответствующими территориальными подразделениями Пенсионного фонда.

2. Установить, что:

территориальные подразделения внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов Республики Узбекистан образуются за счет передачи функций и соответствующих структур, входящих в систему Министерства труда и социальной защиты населения, ответственных за весь комплекс вопросов пенсионного обеспечения и врачебно-трудовой экспертизы граждан;

при формировании территориальных подразделений Пенсионного фонда штатная численность передаваемых структур Министерства труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан сокращается в среднем на 20 процентов.

3. Возложить на внебюджетный Пенсионный фонд при Министерстве финансов Республики Узбекистан дополнительно следующие основные задачи и функции:

организацию государственного пенсионного обеспечения граждан, назначение пенсий, социальных пособий, компенсационных и других выплат гражданам, обеспечение перерасчета размеров пенсий и других выплат в установленном законодательством порядке;

финансирование в полном объеме и организацию выплаты пенсий и других платежей, ведение по ним учета и отчетности;

проведение на системной основе постоянного анализа и мониторинга назначения и перерасчета пенсий, обеспечение строго целевого использования средств, направляемых на пенсионное обеспечение граждан;

организацию взыскания, в установленном порядке, с виновных юридических и физических лиц по искам средств на выплату пенсий, назначенных по инвалидности вследствие трудового увечья или профессионального заболевания;

организацию деятельности службы врачебно-трудовой экспертизы.

См. Постановление Президента* от 30.12.2009 г. N ПП-1252 "О мерах по формированию организационной структуры внебюджетного Пенсионного фонда при Министерстве финансов республики Узбекистан"

4. Возложить на Министерство финансов Республики Узбекистан дополнительные задачи по:

разработке основных направлений государственной политики в области пенсионного обеспечения граждан;

обеспечению сбалансированности доходов и расходов внебюджетного Пенсионного фонда;

осуществлению координации и контроля за выполнением внебюджетным Пенсионным фондом возложенных на него задач и функций, особенно в части применения установленных правил назначения и выплаты пенсий и других соответствующих платежей.

5. Образовать в структуре Главного контрольно-ревизионного управления Министерства финансов Управление по контролю за целевым использованием средств внебюджетного Пенсионного фонда и соответствующие отделы в его территориальных подразделениях.

Возложить на Главное контрольно-ревизионное управление Министерства финансов Республики Узбекистан следующие дополнительные задачи по:

осуществлению сплошных проверок правильности начисления вновь назначенных пенсий и пособий, а также применения предусмотренных законодательством льгот, в том числе путем проверки полноты и достоверности первичных документов в пенсионных делах граждан;

проведению плановых проверок правильности начисления и выплаты пенсий работающим пенсионерам и пособий предприятиями, организациями, учреждениями, независимо от форм собственности;

проведению системного мониторинга своевременности и полноты выплаты гражданам пенсий и пособий, в том числе банковскими и почтовыми учреждениями, принятию предусмотренных законодательством мер при выявлении нарушений;

проведению с привлечением, при необходимости, независимых экспертов, повторных экспертиз актов освидетельствования и заключений, выданных врачебно-трудовыми экспертными комиссиями.

6. Кабинету Министров Республики Узбекистан в двухнедельный срок внести в установленном порядке проект постановления Президента Республики Узбекистан о мерах по реализации настоящего Указа.

См. Постановление Президента от 30.12.2009 г. N ПП-1251 "О мерах по совершенствованию структуры Министерства труда и социальной защиты населения Республики Узбекистан"

7. Министерству юстиции Республики Узбекистан совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в месячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа.

8. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёева. 

ПрезидентРеспублики Узбекистан И. Каримов

"Собрание законодательства Республики Узбекистан", 2009 г., N 52, ст. 559
